

# 拉薩唐嘎濕地：珍稀鳥類的冬季樂園

【新華網】唐嘎鄉位于拉薩市達孜區東北部，這裏每年冬季都會迎來黑頸鶴、斑頭雁、赤麻鴨等候鳥。這些珍稀鳥類時而在空中盤旋，時而棲息在水邊，營造出一幅生機盎然的冬季畫卷。



這是在唐嘎濕地拍攝的斑頭雁（12月10日攝，手機照片）

## 開化縣美麗水網助力全域旅游



【中國網】浙江省開化縣水利局積極踐行“水旅融合”發展理念，主動作為，以水利項目為基礎，狠抓美麗生態水網建設，同時全力做活“水文章”，全面探索實踐“水利+旅游”思維，將豐富的水資源、靚麗的水環境轉化為旅游發展自然資源，為實現全域旅游貢獻水利智慧。

着力創建風景區，為全縣旅游樹品牌。“我們依托馬金溪流域綜合治理工程，通過清水河道、百里畫廊、碧水塘庫、秀水溪渠、活水漁業等五大行動，傾力打造馬金溪國家水利風景區品牌。”開化水利部門工作人員介紹說。

馬金溪被評為浙江“最美家鄉河”，並成功馬金溪國家水利風景區，建成砸碗花濕地、雙溪公園、華鋒濕地等一批自然生態景觀，擁有霞山村、下淤村、金星村等一大批親水旅游示范村，以及金溪桃韻、根宮佛國5A景區等優秀旅游景区景點。

通過打造成獨具開化特色的生態文化展示長廊和生態旅游休閒經濟帶的自然河湖型國家水利風景區，開化水利旅游的知名度與影響力持續放大。

着力傳承水文化，為文化旅游提品位。堅持秉承生態、文化建設理念，以水為主題，水文化為主題，在水利工程建設中充分融入古渡文化、水岸文化、錢江源文化等水文化、水景觀元素，做到“建一處工程、成一道風景、美一方環境、傳一段文化”。

注重對水利的物質及非物質水文化遺產、歷史遺迹、重要治水人物及事件等水

文化的挖掘與傳承，通過傳說、詩賦、浮雕、文化廣場等形式凝聚和物化水文化，從而不斷豐富濱水文化內涵與底蘊，提升品位。

截至目前，已成功打造雙茨古渡、金溪曉色、金星古埠頭、八甲坝文化廣場等26個水文化節點，彰顯開化獨特的水文化魅力。

着力優化水環境，為全域旅游夯基礎。圍繞構建美麗生態水網、扮靚錢江源頭“大花園”的目標，深入開展水環境治理，助力水環境提標創優；全面實施全流域綜合治理、河湖庫塘整治、小流域水土流失治理“三大工程”，提升水體質量。

與此同時，常態化開展河湖“清四亂”專項行動，積極推進水域監管“一件事”改革試點落地見效，鞏固治理成效。利用水域監管“一件事”、河長在線APP等平臺，加強河湖巡查查，加大涉水事務日常監管力度，第一時間實現涉水事件全量歸集，形成發現問題整改銷號閉環管理機制。

截至目前，全縣共發現亂采、亂堆、亂占、亂建等“四亂”問題25個，鄉鎮級河長巡河上報問題103個，整改銷號率達100%，有效遏制了“四亂”問題的勢頭，水環境持續改善。

下一步，開化縣水利局將牢牢把握水利發展新形勢、新機遇，以實施鄉村振興戰略為統攬，創新思路，強建設、重生態，全力推進開化水利現代化再上新台階，為開化全域旅游貢獻更大水利力量。（劉夢堯 范海軍 程霆 供稿）

